

书写电力赋能云岭发展新篇章

——南方电网云南电网公司“十四五”成就综述

马莎 李萌

“四横四纵一中心”大电网覆盖全省，清洁能源装机容量全国第一，世界一流新型电力系统省级示范电网建设成效显著，固态氢电能发电并网、电解铝负荷柔性控制装备等一批国内首创成果成熟应用……回望“十四五”，南方电网云南电网公司以实干为笔、笃行作墨，在服务国家能源战略、助力区域绿色转型的征程上，书写出新时

代能源央企的“云南答卷”。

“十四五”期间，云南电网公司聚焦服务“三个定位”，全面落实南方电网公司及云南省委、省政府各项工作要求，牢牢把握做大做强做优国有资本和国有企业的总目标，聚焦服务中国式现代化、世界一流企业建设，坚持改革创新、做好主责主业，向着高质量发展阔步前行。



500千伏光辉变电站。张强 摄

融入大局 电网建设与区域发展同频共振

横断山脉间，铁塔银线穿梭云雾；红土高原上，绿色电能奔腾不息。从怒江大峡谷的点点灯光到粤港澳大湾区的璀璨灯火，一条条电力动脉将云南清洁能源输送到千里之外，点亮万家灯火。

“十四五”期间，云南500千伏骨干电网建设捷报加速：2021年，云南首个500千伏智能变电站——500千伏明通输变电工程投运；2022年，500千伏天星输变电工程投运，凭借超大容量成为当时云南在运规模最大的变电站；2023年，500千伏鹤城输变电工程竣工，在技术创新、建设效率等领域创下多项“云南之最”；2024年，云南省首个500千伏新能源汇集工程——500千伏光辉输变电工程、首座500千伏调控一体化智能变电站——500千伏麒麟变电站、500千伏西山输变电工程等集中投产，进一步打通了绿色电力输送的通道。

一连串工程密集落地的背后，是“十四五”期间南方电网在滇投资超千亿元的支持，累计建成投产项目超800项，不仅为电力基础设施建设提供了稳定保障，更直接推动500千伏骨干工程从单点突破迈向集群见效。

从“十五”末期的“日”字形单环网起步，到“十一五”形成“品”字形500千伏主干网架，再到“十二五”期间构建“两纵两横一中心”格局，直至2024年的“四纵四横一中心”主网架格局最终成型，云南电网主网的每一次蜕变升级，都是对时代电力发展

需求的精准回应，为全省产业升级、经济高质量发展注入了源源不断的电力动能。

愈发坚韧的网架成为了支撑云南西电东送持续发力的核心根基。截至目前，云南西电东送累计送电量已突破2万亿千瓦时，相当于为东部地区节约标煤约6.65亿吨，减排二氧化碳约17.28亿吨，其中，“十四五”期间累计送电量6500亿千瓦时。今年南方地区持续高温天气期间，云南绿色清洁电力源源不断送至东部省份，有力支持东部地区经济社会发展和节能减排。

在服务国家战略的同时，云南电网时刻牢记守护边疆光明的使命。曾经被称为“孤岛”的贡山独龙族怒族自治县独龙江乡，如今依靠稳定的电力而与世界紧密相连。35千伏联网工程让独龙江乡告别孤网运行历史，年平均停电时间大幅下降。在临沧沧源茶叶加工厂，机器轰鸣运转，村民们的创业梦想因“电耀阿佤山”工程照进现实，边疆智能配电网的建成，让佤族村寨的发展步入快车道。不仅如此，云南电网还建成了迪庆维西、玉溪新平现代化农村电网示范县，实现充电基础设施全省乡镇全覆盖，定点帮扶连续8年获评“好”。

500千伏中老联网工程的启动，不仅开辟了跨境能源流通新通道，更成为共建“一带一路”倡议下中老深化能源合作、推动区域绿色低碳发展的标志性项目，以中国技术、中国标准、中国方案为其他区域跨境能源合作提供可复制的范例。



大理州双廊山风电场。沙子雄 摄



普洱孟连供电局供电人员帮助种植户晾晒咖啡豆。勾代凤 摄



重载无人机在4000米海拔运电物资。陈波 摄

供电提质 从用上电到用好电的华丽转身

走进玉溪国家高新技术产业开发区龙泉片区，透过低碳服务中心的智慧大屏，玉溪供电局正对园区内35家企业开展实时综合能源诊断，为企业量身定制节能方案。在昆明市政务服务中心，刚创办企业的客户通过“刷脸办电”，仅用几分钟就完成了用电申请。

一个个创新案例，正是云南电网公司以电力服务精准对接用户需求的缩影。5年来，云南电网各供电单位主动化身企业的“电保姆”，致力于为用户提供更便捷、高效、贴心的供电服务。目前，云南电网公司已实现与省政务服务数据平台的数据互联，“刷脸办电”和“一证办电”成为常态，真正做到“数据多跑路，群众少跑腿”。截至2025年10月底，累计办理水电气网联办业务1936单，“不动产+用电”联动过户15921单。

聚焦非电网直供电小区管理难题，云南电网统筹制定三年行动计划，加快推动小区电力设施改造与移交，让居民早日用上放心电、省心电。截至今年10月底，已接收8240个小区的供配电资产，惠及330万用户。这份民生答卷不仅赢得了群众认可，也获得国家能源局的高度评价，称其经验“切实解决了当地居民用电痛点，像一根火柴，点亮了全国非电网直供电小区治理的方向”。

云南电网还将供电保障延伸至城乡全域，通过推进农网巩固提升、电网补短板、防灾抗灾等工程，打出覆盖广泛、针对性强的供电“组合拳”，实施解决配网突出问题三年攻坚行动，累计消除10千伏超长线路370条，整治高故障线路1222条、台区2万余个。在一系列举措推动下，配网自愈覆盖率显著提升，供电可靠性达到

历史最优，用户平均停电时间大幅下降，服务水平实现跨越式提升，第三方客户满意度连续5年持续增长。

在数字化赋能服务、夯实民生保障的同时，云南电网也在电力市场建设方面持续发力。目前，省内中长期市场规模主体数量已超36万户，稳居全国前列；中长期市场累计交易电量达1.2万亿千瓦时，年均增长率30%，2024年交易规模突破2000亿千瓦时，实现10年连增。如今，云南已构建起全国最活跃、最绿色的省级电力市场。

从“一码查进度”的数字化创新，到办电流程的持续优化，再到电力市场体系的深入建设，云南电网以供电服务提质为支撑，撬动云南用电营商环境的优化升级，以用电服务之变回应产业发展之需、推动经济增长之进。

绿色转型 打造新型电力系统云南样板

2024年8月，南方电网公司与云南省人民政府签订全国首个共建新型能源体系框架协议，此次央地“牵手”不仅开启了双方合作发展的新篇章，更吹响了合力向新型电力系统国家示范区建设发起冲刺的冲锋号。

作为全国重要的绿色能源基地和西电东送核心枢纽，云南在资源、区位、技术、场景等领域积蓄独特优势：从资源禀赋看，云南蕴藏全国约20%的绿色能源，当前新能源装机已突破7000万千瓦，远景可开发容量超1.5亿千瓦，绿色家底持续增厚；从区位优势看，国内通过“十直两交”通道向广东、广西及华东等地送电，4215万千瓦的送电规模位居全国前列，跨境则通过15回110千伏及以上线路与越南、老挝、缅甸联网，加上已开工的中老500千伏联网工程，区域国际能源枢纽雏形渐显；从技术实力看，云南已建成世界技术最先进、特性最复杂、电力最绿色的省级异步送端大电网，电力市场化改革起步早、成效实，形成“中长期+现货+辅助服务”的完整市场体系，为系统建设筑牢硬支撑；从应用场景看，省内、域内、跨域、跨

境“四个市场”已成型，为多场景联动、全要素集成的示范区建设提供了实践土壤。

锚定“清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能”20字目标，云南电网正全力推进新型电力系统建设，一系列标志性成果相继落地，系统特征日益凸显。

清洁低碳底色更浓，电源结构持续向绿。目前，全省电力总装机达1.67亿千瓦，其中清洁能源装机1.51亿千瓦，总量居全国第一；清洁能源装机、发电量占比均超90%，达世界一流水平，新能源利用效率稳定在95%以上；云南非化石能源消费量占比达46%，碳排放因子低至0.1073千克二氧化碳/千瓦时，全国最低；全国率先实现存量常规水电绿证无偿划转。

安全充裕基础更牢，电网支撑愈发强劲。云南正加快建设“四翼组网、核心双环”现代化主网与绿色智能配电网，大电网已实现连续28年安全稳定运行。昆明已成为南方电网首个通过监管部门安全评估、建成坚强局部电网的城市。

经济高效特质更显，服务发展效能升级。截至目前，云南西电东送累计送电量

突破2万亿千瓦时，跨境购售电超800亿千瓦时、居全国首位。

供需协同水平更高，电力保供稳中求进。面对严峻的供电形势，云南通过深化源网荷储协同、优化火水风光联合调度、发挥大平台余缺互济等举措，实现了保供应、促消纳、稳增长“三保三赢”。省地县三级负荷管理机构的构建，让电力调度更精准高效，相关经验获国家发展改革委在昆明召开现场会推广。

灵活智能活力更足，创新动能加速集聚。云南已获批国内首批省级新型电力系统创新中心，成立省级新型电力系统技术创新委员会，澜湄国家电力技术国际合作联合实验室也已实质运转。技术应用上，35千伏及以上架空线路实现无人机自主巡检全覆盖，二次智能运维技术达国际领先水平；新型储能领域，已投产547万千瓦，规模位列南方电网第一。

在新型电力系统建设的征程上，云南电网步履铿锵、成果亮眼。全国首个央地共建新型能源体系框架协议成功落地，多项核心指标持续领跑全国，每一项进展都为新型电力系统建设积累着实践经验。

科技赋能 驱动电网运营智慧蝶变

2021年，一场重塑能源数据价值的变革在云岭大地悄然兴起——云南电网公司正式启动云南能源大数据中心建设。项目以电力数据为核基，将此前分散在气象、企业、新能源电厂等领域，涵盖200余种的跨行业数据进行系统性整合。如今，一个数据底座强、数据要素全、管理能力优、安全防线牢、社会认可度高的云南能源大数据中心基本建成，成为云南电网坚持科技创新、锤炼硬实力的典型代表。

这一能源领域信息的“攥指成拳”，搭建起数据互通的底层框架，实现了各类数据的融通融合、分析整合、开放共享，让民生用能优化、产业经济研判、防灾减灾救灾深化应用等场景的落地成为可能。目前，云南能源大数据中心已入选3项国家级试点示范、获得7项省级授权授牌等系列成果。

“十四五”期间，云南电网公司以新质

生产力引领高质量发展，聚焦科技创新推动产业创新，在自主创新、产业体系建设、能源转型等方面持续发力，牵头成立电力遥感技术联合实验室，初步建成立容灾一体立体化防灾减灾体系，全天候开展极端天气下的防灾减灾及应急工作，深化轻型无人机、带电作业机器人等装备应用，建成以不停电作业、配网自动化为核心的高可靠性关键技术支撑体系，实现全省输配电线100%无人机自主巡检，关键重要线路风险区段、固定外破风险点，重要交叉跨越点在线监测装置全覆盖。输电方面，机器人集约化成效突出，机巡占比达到82.3%，缺陷隐患发现占比超95%；变电方面，39个全功能巡维中心覆盖16个州市。

“十四五”期间，云南电网公司累计研发投入超65亿元，较“十三五”增长70%，以一系列开创性实践，创造了多项

全国领跑纪录，技术攻坚成果令人振奋：首次牵头发布ISO国际标准，全国首家承担国家资产管理国际标准；建成省级电磁暂态仿真中心、新型电力系统创新中心及网省地三级AGC测试平台；“鸿睿”终端获评数字中国峰会十大科技成果，固态氢电能发电并网、电解铝负荷柔性控制装备等一批国内首创成果成熟应用，智能电网国家科技重大专项项目启动实施；牵头项目首次斩获省级科技进步特等奖，获评国家知识产权优势企业；累计发明专利授权数2487项，国际标准实现零的突破。

展望“十五五”，云南电网公司将紧扣建设世界一流新型电力系统省级示范电网企业战略目标，进一步全面深化改革，更好统筹发展和安全，以安全可靠的电力为高质量发展提供坚实支撑，为加快推进能源绿色转型、保障能源安全、服务中国式现代化贡献力量。